

門而入，徐步踏上講台，睜眼看時，才發覺已另有老師先在，研究之下，始知門口大一與大二教室，一字之差，鑄成斯錯，亦一時之韻事也。

記，一爲授鐵路財政的王師鈞璈，字京義，美國歸來，似係粵籍，講來亦很精彩，期考時考生會坐一堂，一二級友有以命題內

考時考生會坐一堂，一二級友有以命題內容相詢，他輒說我極

，別號直夫，（在臺北，已故世）莊嚴與幽默齊飛，課本共故事一色，他上課守時



生先剛志王師講 生先穀鈞王授教

期考時考生會坐一堂。一二級友有以命題內容相詢，他輒說我極想我能告你，但不能告你，抱歉，很幽默；一爲當今在臺任中央行副總裁李師幹，別號老均，一等美國留學博士，教我們經濟理論，很爲深奧動聽，給筆者留下一個極深刻的印象，在臺北有時見面，尊他老師，輒謙虛說不敢當，其實貨真價實，何必客氣？另一位是台柱講師王師志剛，他教我們鐵路貨運，是最熱門的一科，王師嚴

讀經週記 第三十週

趙曾珪

華嚴經第七十七卷入法界品第十八

30-1 深念苦學

30-2
幻住

住

我在第二十九邇譏經週記中說明，善財童子深念苦學，參訪各善知識，由於他的虔誠，各善知識都把自證的解脫法門，指示善財，所謂得到「差別智」，但他又能深念思維，修習無厭，能融會攝受，一心勤求菩提，精進不怠，他所發的大菩提心，用得熟，念得深，所以節節上升，絕不退轉，現在第七十七卷的開始，要到妙意華城，參訪德生童子與他同修的姊姊有德童女。在佛法中男女並重，無分軒輊，因此兩人作爲第五十位善知識。還有一個原因，他們相提並論，因爲他們兩位，不但同修，也同證一個解脫法門。但也正是善財童子在研究院中，應博士試之前，所最後參訪探討的善知識。關於研究院的比喻，我在上週讀經記中已提過，不贅。

善財童子虛心請益，他南行，至妙意華門，城訪見到德生童子，有德童女，頂禮其足，右繞畢已，合掌而說：「我已先發阿耨多羅三藐三菩提心，而未知菩薩云何學菩薩行？云何修菩薩道？唯願慈哀，爲我宣說。」這是善財遇見每個善知識所說的誠實話。所遇善知識莫不誠心樂意教導他。本經第五十三頁第八行說，這兩位善知識告善財言：『善男子，我等證得菩薩解脫名爲「幻住」。得此解脫故，見一切世界皆幻住，因緣所生故。一切衆生皆幻住，業煩惱所起故。一切世間皆幻住，「無明」「有」「愛」等展轉緣生故。一切法皆幻住，「我見」等種種幻緣所生故。』十二分的明白顯觴，具有大乘佛教的真實義。當下

使善財童子攝受，攝受的結果，使善財身意柔順光澤，無限的喜悅。這就是表示善財求道的專誠。他于聞道之後能迅速的相應，正確的接受，領悟獲益，改進身心。

30-3 不應修一善

有德童女與德生童子還繼續向善財童子說：「善男子，汝不應修一善，照一德，行一行，發一願，得一記，住一忍，生究竟想，不應以限量心行於六度。住於十地，淨佛國土，事善知識。」

這一段經文，實在是善財童子在研究院所得到精華之一。就是說菩薩心不可以限量，是能包容宇宙，具備無量大的心。不可小求成就，就停滯在此，不求進步。所以不應於修一椿善，不應觀照一個法，修一個行，發一個願，受一個佛的記，住在一種「忍」上面；譬如得了「柔順忍」，尚未得「無生忍」之前一步，就妄以爲滿意了！更不能以限量的心去修持「六度」。所謂「度」，就是布施，持戒，忍辱，精進，禪定與智慧都應以無有限量的心去修習，因爲佛法平等無量，我們不能執一廢餘，或重此輕彼，或揚己

十三頁第三行起：『善男子，汝求善知識不應疲倦，見善知識弗生厭足，請問善知識弗憚勞苦，親近善知識弗懷退轉，供養知識不應休息……於善知識所生深信尊敬心不應變改……於善知識生導師想，於所說法生正道想……於善知識生良工想，於所說法生技藝想……』

這一節懇切的講話，就是說明吾們學佛，要具備無限大的承受量，勇猛精進，無時或息的精神，所以能不疲倦，不厭足，弗憚勞苦，弗懷退轉，不應休息，對善知識的信仰和尊敬心不應改變，所謂唯敬唯誠。又對於善知識應尊重爲導師，對於他所說的法，生「正」道想；正道就是「正法」，在佛法中，得到正法，才是個大聖人。又對於善知識生「良工」想，「

抑他，或發願不够廣度。我們應得無量數佛的受記，我們應住在菩薩十地或十地以上，淨化一切佛國土，普修一切菩薩行，普化一切衆生，普滿一切願，普供一切佛，普事一切善知識。

30-4 不應疲倦

「良工」就是好的工程師，他能使世間衆生各個不同之村，用他的技藝，轉變爲有用之器，建設一切，爲衆生造福。

這兩位童子童女，開示得如此懇切，使善財童子，百尺竿頭，更進一層的悟解，最後這兩位善知識告善財，去參訪南方海岸國，大莊嚴園，其中有一廣大樓閣名毗盧遮那莊嚴藏，爲彌勒菩薩座訶的本鄉，去見彌勒菩薩。善財童子聽聞了善知識如此功德，開示了無量菩薩妙行，能成就無量廣大佛法蹻躍歡喜，頂禮德生及有德足，繞無量匝，殷勤瞻仰辭退而去。

30-5 真切悔意

善財童子得到了善知識的教誨，無形中潤澤其心，正念思維諸菩薩行，這正是菩薩下功夫處。因學了必須仔細思維，精密考察，然後真正能獲實益。善財在長途跋涉的行程中，果然深思靜慮，增長無限的善根與功德。且讀本卷經第七十五頁第一行起：『正念思維諸菩薩行，向海岸國，自憶往世不修禮敬，即時發意勤力而行；復憶往世身心不淨，即時發意專自治潔，復憶往世作諸惡業，即時發意專自防斷；復憶往

世起諸妄想，即時發意恆正思維，復憶往世所修諸行但爲自身，即時發意令心廣大普及知識；復憶往世追求欲境，常自損耗，無有滋味，即時發意修行佛法，長養諸根，以自安隱；復憶往世起邪思念顛倒相應，趣生，於自他身皆無利益，即時發意願以其身饒益衆生，成就佛法，承事一切諸善知識。如是思維生大歡喜……作是念時，長不思議無量善根。即於一切菩薩深信專重，生希有想，生大師想，諸根清淨，善法增益……』

這上面一段經文寫善財童子的深念苦學，勇猛自檢，真切悔意，痛改前非。最能感動我人的是，他一憶到往昔之錯，毫不猶豫地改正，經文中一再用「即時發意」，何等積極！大豪傑做事利落迅捷，正謂過去種種此刻死，現在種種此刻生。大菩薩的成就是有崇高無上的氣魄，所謂「心底不自私，人格不自飾」，〔三〕力量不自餒。這種殊勝優越的作風，並非偶然，乃由於善財自發心以來，在佛菩薩的攝受下，善知識的教導下，大菩薩心的激發下，他已得了「佛慧」的新生命，漸趨成熟爲如來的種子。

30-6 端心潔念，入如是智

「響」，一切是由因緣而起，無有實性。一切是空的。

善財童子以上述如是尊，如是願力，如是無量智慧境界，終於毗盧舍遮那莊嚴藏大樓閣前，五體投地，暫時歛念，思惟觀察，以深入的信解力，廣大的願力，瞻仰他，所謂端心潔念，入如是智。這也可比喩他的博士論文，一一展開，約可分爲五節，自本卷第七十八頁第八行開始：

(一)

『盡未來際無有休息，等虛空無邊量故，等法界無障礙故，等實際徧一切故，等如來無分別故。』

這第一節，善財見到這莊嚴燦爛廣大宏麗的大樓閣，就思念「佛」思念「法」，思念「僧」，讚嘆三寶的偉大在「時」「空」上都是無量無邊，等於虛空，等於法界的無障無碍，故能瀰漫，徧普一切，窮的偉大，普偏齊量，當然一切如來也平等，並無分別。

(二)

『猶如影，隨智現故；猶如夢，從思起故；猶如像，示一切故；猶如響，緣所發故；無有生，遞興謝故；無有性，隨緣轉故。』

這第二節，善財智慧朗澈，表達對於世出世間一切現象的看法，「如影」，「如夢」，「如像」，「如

業」起，一切「果」是從「因」生，所謂「行爲的緣起法」。宇宙之大，森羅萬象，惟有因緣，才有事物。推廣至於化佛，菩薩行，一切法界莊嚴燦爛，都緣於恭敬的因，廻向的因，智境界的因而起的。這實在從善根起，一切化身從方便起，一切佛事從大願起，一切菩薩所修諸行從廻向起，一切法界廣大莊嚴，從一切智境界而起。』

這第三節，善財深刻的信解，一切「報」是由「離於斷見，知廻向故；離於常見，知無生故；離無因見，知正因故；離顛倒見，知如實故；離自在見，知不由他故；雖自他見，知從緣起故；離邊執見，知法界無邊故；離往來見，知如影像故；離有無見，知不生滅故；離一切法見，知空無生故，知不自在故，知願力出生故；離一切相見，入無相際故，知一切法如種生芽故，如印生文故，知質如像故，知聲如響故，……了知一切諸功德皆從菩薩善巧方便所流出故。』

(四)

這第二段，善財童子實在已打進了大乘佛法華藏世界，佛陀所說的「一多相容門」的原理：一切不同的存在，都有共通的事物，「多」在一「一」中，「一」在「多」中，一切都是二體的。也可說「宇宙共通」在原子中的電子環繞質子，如像行星的環繞太陽。

『是能住難知法，甚深法，無二法，無相法，無對治法，無所得法，無戲論法者之所住處；是大慈大悲者之所住處；是已度一切二乘智，已超一切魔境界，已於世法無所染，已到菩薩所到岸，已住如來所住處者之所住處……』

這第三段，善財說明大乘聖者，菩薩修六度萬行於一切無分別者之所住處；是了法界無差別者之所住處；是知一切衆生不可得者之所住處；是知一切法無澤，因爲不思議善根的流注，但是一心貫注，目不暫捨，合掌圓繞，經無量匝，作如是智想，見本卷經第八十一頁第二行起：

『此大樓閣是解空，無相，無願者之所住處；是於一切無分別者之所住處；是以一衆生入一切衆生，一切衆生入一衆生；而不壞其相者之所住處；是以一佛入一切佛，以一切佛入一佛，而不壞其相者之所住處。這是第五款文的第一段，說明佛之「無相」，「無願」，「無差別」，「無生」，「無著」。善財童子見物啓智，即想像具備此佛法的大菩薩住此大樓。』

『……是以一法入一切法，以一切法入一法，而不壞其相者之所住處；是以一衆生入一切衆生，一切衆生入一衆生；而不壞其相者之所住處；是以一佛入一切佛，以一切佛入一佛，而不壞其相者之所住處。』

這第四段，善財結束了這篇博士文，顯示其求道巡歷，已證智慧清淨，讀者不難想像，此菩薩博士，能否成佛。